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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1a 610 6 2.4 10 60.2 39.2

1b 600 2.6 1.3 5 51.7 38.6

1c 581 5.5 2.4 10 54.9 37.3

2a 313 6.4 2.3 10 63.9 20.1

2b 308 8.4 3.5 15 55.7 19.8

3a (i) 21 2.9 1.2 5 57.1 1.4

3a (ii) 22 5.4 1.8 10 53.6 1.4

3b 22 6.1 2.3 10 60.9 1.4

4a (i) 1312 3.1 1.3 5 61.4 84.3

4a (ii) 1281 3 1.5 5 60.4 82.3

4b 1311 8 2.8 15 53.1 84.3

5a 1342 6 2.1 10 60.4 86.3

5b 1236 6.9 3.8 15 46 79.4

6a 962 5.4 2.6 10 54 61.8

6b 935 6.6 3.5 15 43.8 60.1

7 1018 12.8 5.1 25 51.2 65.4

8 493 7.6 4.8 25 30.4 31.7
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Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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4. Ymddygiadau troseddol 
 


(a) (i) Disgrifiwch un esboniad biolegol am ymddygiadau troseddol. [5] 
 


Cwestiwn AA1 yw hwn.  
 
Mae’r esboniadau biolegol a nodir ar y fanyleb fel a ganlyn: 
 


 Rhagdybiaeth diluddiannu (disinhibition hypothesis). Mae’r esboniad 
hwn yn canolbwyntio ar rôl ataliad. Y rhan fwyaf o’r amser rydyn ni 
wedi’n hatal rhag ymddwyn yn ymosodol neu mewn ffordd droseddol. 
Fodd bynnag, efallai bod camweithrediadau penodol yn yr ymennydd 
(naill ai oherwydd geneteg, niwed i’r ymennydd neu effeithiau cyffuriau 
neu alcohol) sy’n golygu ein bod ni’n methu atal ymddygiad sy’n 
amhriodol yn gymdeithasol. 


 Troseddolrwydd etifeddol. Mae’r esboniad hwn yn canolbwyntio ar y 
posibilrwydd o fodolaeth ‘genyn troseddol’, gan gynnwys MAOA ac 
CDH13. Mae’r dystiolaeth sy’n cefnogi’r esboniadau hyn yn dod o 
astudio teuluoedd sy’n dangos lefelau uchel o ymddygiad byrbwyll a 
threisgar pan oedd lefelau MAOA yn isel. Gallai gwahaniaethau genetig 
hefyd achosi gwahaniaethau yng ngweithred y niwrodrosglwyddydd 
neu weithgaredd yr ymennydd, megis canlyniadau Raine sy’n dangos 
bod cysylltiad rhwng gostyngiad yng ngweithrediad y cortecs 
cyndalcennol ac ymddygiad troseddol.  


 Rôl yr amygdala. Mae pobl yn gwybod ers amser maith bod yr 
amygdala yn chwarae rhan mewn ymddygiad emosiynol. Mae 
tystiolaeth yn awgrymu bod camweithredu yn yr amygdala yn chwarae 
rhan allweddol mewn seicopathi.  


 Gellir rhoi marciau am unrhyw esboniad priodol arall. 


 


Marciau AA1 


5 


 Y disgrifiad o’r esboniad yn drylwyr a chywir. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’r deunydd a gynhwysir. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy’r ateb. 


 Strwythur rhesymegol. 


3-4 


 Y disgrifiad o’r esboniad yn weddol fanwl a chywir. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld yn y deunydd a ddefnyddiwyd, ond 
nid ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


1-2 


 Y disgrifiad o’r esboniad yn sylfaenol o ran manylder a chywirdeb. 


 Mae dyfnder neu amrediad yn y deunydd a roddir yn unig. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 
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(ii)  Disgrifiwch un esboniad gwahaniaethau unigol am ymddygiadau troseddol. 
 [5] 


 
Cwestiwn AA1 yw hwn. 
 
Mae’r esboniadau gwahaniaethau unigol a nodir ar y fanyleb fel a ganlyn: 
 


 personoliaeth droseddol Eysenck. Mae hon yn theori nodweddion 
personoliaeth sy’n seiliedig ar dri dimensiwn allweddol: mewnblygrwydd 
– allblygedd, niwrotiaeth – sefydlogrwydd a seicotiaeth – normalrwydd. 
Mae pobl allblyg yn chwilio am fwy o gynnwrf ac felly’n fwy tebygol o 
ymwneud ag ymddygiadau troseddol, mae pobl niwrotig yn methu 
ymateb i sefyllfaoedd sy’n eu bygwth ac efallai byddan nhw’n gorymateb 
iddyn nhw, ac mae cysylltiad rhwng seicotiaeth a diffyg empathi ac 
ymddygiad mwy treisgar.  


 Ffactorau deallusrwydd. Mae peth tystiolaeth bod cydberthyniad 
negyddol rhwng deallusrwydd a throsedd. Mae’n debyg bod 
cydberthyniad cryfach rhwng anawsterau dysgu ac ymddygiad 
troseddol, er bod ffactorau cymdeithasol yn siŵr o fod wedi’u cynnwys 
yma hefyd.  


 Personoliaeth seicopathig. Diffyg empathi ac ymddygiad ystrywgar sy’n 
nodweddu seicopathi. Credir bod seicopathiaid yn gyfran sylweddol o 
boblogaeth carchardai a’u bod yn gyfrifol am gyfran uchel o bob math o 
drosedd, yn enwedig troseddau treisgar ac o natur rywiol.  


 Unrhyw esboniad priodol arall o ran gwahaniaethau unigol. 


 


Marciau AA1 


5 


 Y disgrifiad o’r esboniad yn drylwyr a chywir. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’r deunydd a gynhwysir. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy’r ateb. 


 Strwythur rhesymegol. 


3-4 


 Y disgrifiad o’r esboniad yn weddol fanwl a chywir. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld yn y deunydd a ddefnyddiwyd, ond nid 
ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


1-2 


 Y disgrifiad o’r esboniad yn sylfaenol o ran manylder a chywirdeb. 


 Mae dyfnder neu amrediad yn y deunydd a roddir yn unig. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


0  Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 
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Mae Rhys yn gweithio mewn sefydliad i droseddwyr ifanc. Gwrywod ifanc yw ei gleientiaid 
ac mae eu hymddygiadau troseddol wedi cynnwys gweithredoedd treisgar a lladrata.  
 
(b) Gan gyfeirio naill ai at reolaeth dicter neu gyfiawnder adferol, trafodwch y 


cryfderau a’r gwendidau pe bai Rhys yn defnyddio’r dull hwn er mwyn addasu 
ymddygiadau troseddol ei gleientiaid.  [15] 


 
Mae hwn yn gwestiwn AA3 (10 marc) ac yn gwestiwn AA2 (5 marc). 
 
Mae rheoli dicter a chyfiawnder adferol wedi’u nodi ar y fanyleb.  
 


 Mae rheoli dicter yn ymagwedd wybyddol ymddygiadol a’i nod yw newid sut mae 
unigolyn yn meddwl ac yn ymateb. Nod hyn yw lleihau’r nifer o ffrwydradau dig ac 
ymosodol yn y carchar, hefyd ailsefydlu a lleihau ail-droseddu.  
 


 Fel arfer mae cyfiawnder adferol yn golygu cysylltu â’r dioddefwr neu â theulu’r 
dioddefwr. Gallai hyn fod yn gyfarfod wyneb yn wyneb, neu hefyd yn llythyr neu 
hyd yn oed yn dâl o ryw fath. Byddai cyfarfod / llythyr yn caniatáu i ddioddefwr 
esbonio effaith y drosedd a’r gobaith ydy y byddai hyn yn annog y troseddwyr i fod 
yn gyfrifol am ei weithrediadau.  
 
Marciau AA3 
Dylai’r ateb ganolbwyntio ar y cryfderau a’r gwendidau yn hytrach nag ar 
ddisgrifiad syml o’r dulliau (a fyddai’n AA1). Gallai’r cryfderau a’r gwendidau 
gynnwys: 


 


 Dilysrwydd y dull addasu. 


 Defnyddioldeb / effeithiolrwydd y dull addasu. 


 Cymhwyso’r esboniad i’r dull addasu. 


 Tuedd ddiwylliannol neu duedd arall yn amlwg yn yr esboniad.  


 Safbwynt ar ddadleuon fel natur–magwraeth, ewyllys rydd–penderfyniaeth.  


 Cymharu ag esboniadau eraill. 


 Unrhyw gryfder/wendid priodol arall. 
 


Marciau AA2 
Bydd marciau AA2 yn cael eu rhoi am ddethol deunydd yn effeithiol a’i 
gymhwyso’n effeithiol i’r senario. 
 
Gallai hyn gynnwys:  
 


 Awgrymiadau penodol am dechnegau a allai weithio ar gyfer dwyn neu drais neu 
gymwysiadau i waith sefydliad troseddwyr ifanc.  


 Cyngor i Rhys. 
 


 Unrhyw gymhwysiad priodol arall. 
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Marciau AA3 


9-10 


 Ceir gwerthusiad trylwyr o gryfderau a gwendidau naill ai cyfiawnder adferol 
neu reoli dicter mewn addasu ymddygiadau troseddol. 


 Y strwythur yn rhesymegol drwy’r ateb. 


 Yn cynnwys dyfnder ac amrediad.  


 Mae’n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


6-8 


 Ceir gwerthusiad rhesymol o gryfderau a gwendidau naill ai cyfiawnder 
adferol neu reoli dicter mewn addasu ymddygiadau troseddol.  


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld, ond nid ydynt yn gytbwys.  


 Mae’n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir.  


3-5 


 Ceir gwerthusiad sylfaenol o gryfderau a gwendidau naill ai cyfiawnder 
adferol neu reoli dicter mewn addasu ymddygiadau troseddol. 


 Strwythur rhesymol. 


 Dyfnder neu amrediad. 


 Mae’n dod i gasgliad sylfaenol. 
NEU 


 Ceir gwerthusiad trylwyr o gryfderau a gwendidau  naill ai cyfiawnder 


adferol neu reoli dicter mewn addasu ymddygiadau troseddol. 


1-2 


 Ceir gwerthusiad arwynebol o gryfderau a gwendidau naill ai cyfiawnder 
adferol neu reoli dicter mewn addasu ymddygiadau troseddol. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb.  


 Nid oes casgliad. 
NEU 
Ceir gwerthusiad rhesymol o gryfderau neu wendidau naill ai cyfiawnder 
adferol neu reoli dicter mewn addasu ymddygiadau troseddol.  


0  Ateb amhriodol wedi’i roi.  


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


 


Marciau AA2 


5 
 Ceir dewis da o dystiolaeth ac mae’n cael ei chymhwyso’n effeithiol at y 


ddadl. 


 Mae’r manylion yn gywir.  


3-4 
 Tystiolaeth briodol wedi’i defnyddio a’i chymhwyso at y senario.  


 Mae’r manylion yn gywir ar y cyfan. 


1-2 
 Y dystiolaeth ddim ond wedi’i chymhwyso’n arwynebol i’r senario. 


 Gall fod gwallau i’w gweld drwy’r ateb. 


0 
 Dim tystiolaeth wedi’i rhoi. 


 Dim ymgais i gymhwyso. 


 
  
















Sticky Note

Etifeddu genynnau sy’n cael ei ddisgrifio yma gan enwi genynnau penodol sy’n cael eu cysylltu gyda’r esboniad. Yna mae’r ymgeisydd yn disgrifio sut mae’r esboniad yn medru uwcholeuo agweddau o ymddygiad troseddol. A01 -5. 




Sticky Note

Personoliaeth troseddol sydd yna’n cael ei ddisgrifio. Yma mae disgrifiad byr o’r tri math gwahanol o bersonoliaeth yn unig. Nid oes gwaith ymchwil ehnagach nac enhreifftiau bob dydd i gryfhau’r disgrifiad. A01 -3.








Sticky Note

Mae’r ymateb yn dechrau drwy gymharu pam y byddai rheolaeth dicter yn well na chyfiawnder adferol yn fras iawn. Yna mae trafodaeth o sut mae defnyddio rheolaeth dicter yn buddio’r gymdeithas , yr economi ac hefyd problem moesegol posibl ynghyd a pharagraff clo am broblemau wrth ddefnyddio’r dull. A02 – 2; A03 – 8.


















Sticky Note

Rhagdueddiad enynnau a gafodd ei ddisgrifio yma. Roedd yna ddisgrifiad byr o’r esboniad biolegol gydag astudiaethau megis Raine yn cael eu hategu. Serch hyn, roedd yr esboniad biolegol ei hyn yn rhy fyr i gyrraedd mwy na 3/5. A01 – 3.




Sticky Note

Nid oedd ymateb i’r cwestiwn hwn. A01 – 0.




Sticky Note

Nid oedd ymateb i’r cwestiwn. A02 – 0; A03 – 0. 
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4. Ymddygiadau troseddol


(a) (i) Disgrifiwch un esboniad biolegol am ymddygiadau troseddol. [5]


(ii) Disgrifiwch un esboniad gwahaniaethau unigol am ymddygiadau troseddol. [5]


(b) Mae Rhys yn gweithio mewn sefydliad i droseddwyr ifanc. Gwrywod ifanc yw ei gleientiaid
ac mae eu hymddygiadau troseddol wedi cynnwys gweithredoedd treisgar a lladrata.


 Gan gyfeirio naill ai at reolaeth dicter neu gyfiawnder adferol, trafodwch y cryfderau a’r
gwendidau pe bai Rhys yn defnyddio’r dull hwn er mwyn addasu ymddygiadau troseddol
ei gleientiaid. [15]
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5. Sgitsoffrenia 
 


(a) Nodwch a disgrifiwch nodweddion sgitsoffrenia.  [10] 
 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 
 


 Rhithdybiau: am erledigaeth, am fawredd, am gyfeirio, am reolaeth. 


 Rhithweledigaethau: e.e. clywedol, gweledol (gweld gwrthrychau) 


 Lleferydd anhrefnus: e.e. salad geiriau.  


 Ymddygiad anhrefnus: e.e. diffyg ataliaeth, ymddygiad rhyfedd ac anrhagweladwy. 


 Symptomau ‘negyddol’: encilio cymdeithasol, dirywiad mewn hylendid personol, anallu i 
grïo na mynegi llawenydd, anallu i ganolbwyntio.  


 Hyd y symptomau sy’n ofynnol ar gyfer diagnosis.  
 


 Unrhyw nodwedd briodol arall. 


 
 


Marciau AA1 


9-10 


 Mae wedi nodi a disgrifio nodweddion sgitsoffrenia yn drylwyr a chywir.  
 Mae dyfnder ac amrediad i’r deunydd a gynhwysir.  
 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy’r ateb.  
 Strwythur rhesymegol. 


6-8 


 Y disgrifiad o nodweddion sgitsoffrenia yn weddol fanwl a chywir.  
 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld yn y deunydd a ddefnyddiwyd, ond 


efallai nad ydynt yn gytbwys.  
 Defnydd da o derminoleg.  
 Y strwythur yn rhesymegol, gan fwyaf. 


3-5 


 Y disgrifiad o nodweddion sgitsoffrenia yn sylfaenol o ran manylion a 
chywirdeb. 


 Mae dyfnder neu amrediad yn y deunydd a roddir yn unig.  
 Peth defnydd o derminoleg briodol.  
 Strwythur rhesymol. 


1-2 
 Y disgrifiad o nodweddion sgitsoffrenia yn arwynebol.   


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


 Diffyg eglurder yn yr ateb. 


0  Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 
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(b)  Byddai rhai seicolegwyr yn awgrymu nad yw esboniadau gwahaniaethau 
unigol yn esbonio sgitsoffrenia yn llawn.  


 Gan gyfeirio at y gosodiad hwn, gwerthuswch esboniadau gwahaniaethau 
unigol am sgitsoffrenia.  [15] 


 


Mae’r esboniadau gwahaniaethau unigol a nodir ar y fanyleb yn cynnwys: 
 


 Anhwylder meddwl. Mae hwn yn esboniad gwybyddol sy’n awgrymu bod modd esbonio 
sgitsoffrenia yn nhermau’r camweithredu yn y prosesu canfyddiadol a sylwol. Mae hyn 
wedi’i ddefnyddio i esbonio rhithweledigaethau a symptomau negyddol eraill.  


 Mam sgitsoffrenogenig. Mae’r esboniad hwn yn dod o’r ymagwedd seicodynamig ac 
mae’n dadlau bod y berthynas rhwng mam a’i phlentyn yn dyngedfennol wrth ddeall 
datblygiad normal ac annormal. Mae mamau sgitsoffrenogenig yn or-warchodol a 
rheolaethol, ac ar yr un pryd yn gwrthod y plentyn ac yn bell. Mae hyn yn creu plentyn 
bregus iawn.  


 Gwahaniaethau o ran rhyw. Mae sgitsoffrenia’n fwy cyffredin mewn gwrywod na 
benywod ac mae hyn yn debygol o fod oherwydd ymddygiadau penodol sydd i’w gweld 
hefyd yn fwy cyffredin mewn gwrywod, fel cam-drin sylweddau neu ddigwyddiadau 
bywyd eraill.  


 Unrhyw esboniad priodol arall. 
 
Rhaid i ymgeiswyr gyfeirio at o leiaf dau esboniad a gall y rhain fod yn ddau o’r uchod neu 
unrhyw esboniad priodol arall. Mae’r cwestiwn hwn yn AA2 ac AA3 yn unig. Dylid 
canolbwyntio ar werthuso’r esboniadau seicolegol cymdeithasol, ac nid y disgrifiad o’r 
esboniadau.  
 


 Mae pwyntiau gwerthuso yn debygol o gynnwys: 


 Dilysrwydd yr esboniad.  


 Y dystiolaeth o blaid ac yn erbyn yr esboniad. 


 Defnyddioldeb yr esboniad. 


 Cymhwyso’r esboniad i’r therapi. 


 Cymharu ag esboniadau eraill. 


 Tuedd ddiwylliannol neu duedd arall yn amlwg yn yr esboniad.  


 Dylid rhoi marciau am unrhyw bwynt gwerthuso arall. 
 
Bydd marciau AA2 yn cael eu rhoi am ddethol deunydd yn effeithiol a’i gymhwyso’n 
effeithiol i’r datganiad.  
 
Gallai hyn gynnwys: 


 Tystiolaeth yn ategu esboniad gwahaniaethau unigol o sgitsoffrenia.  


 Tystiolaeth yn herio esboniad gwahaniaethau unigol o sgitsoffrenia. 


 Casgliadau o ran y datganiad.  


 Unrhyw gymhwysiad priodol arall. 
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Marciau AA2 


5 


 Ceir dewis da o dystiolaeth ac mae’n cael ei chymhwyso’n effeithiol. Mae’r 
gwerthusiad o’r esboniadau gwahaniaethau unigol wedi’i gymhwyso’n 
effeithiol i’r datganiad.  


 Mae’r manylion yn gywir.  


3-4 
 Mae tystiolaeth briodol yn cael ei defnyddio a’i chymhwyso. Y gwerthusiad 


o’r esboniadau gwahaniaethau unigol wedi’i gymhwyso at y datganiad. 


 Mae’r manylion yn gywir ar y cyfan. 


1-2 


 Y dystiolaeth ddim ond wedi’i chymhwyso’n arwynebol. Y gwerthusiad o’r 
esboniadau gwahaniaethau unigol o sgitsoffrenia wedi’i gymhwyso’n 
arwynebol at y datganiad. 


 Gall fod gwallau i’w gweld drwy’r ateb. 


0 
 Dim tystiolaeth wedi’i rhoi.  


 Dim ymgais i gymhwyso. 


 


Marciau AA3 


9-10 


 Ceir gwerthusiad trylwyr o esboniadau gwahaniaethau unigol o 
sgitsoffrenia.  


 Y strwythur yn rhesymegol drwy’r ateb. 


 Yn cynnwys dyfnder ac amrediad.  


 Mae’n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


6-8 


 Ceir gwerthusiad rhesymol o’r esboniadau gwahaniaethau unigol o 
sgitsoffrenia. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld, ond nid ydynt yn gytbwys. 


 Mae’n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir.  


3-5 


 Ceir gwerthusiad sylfaenol o’r esboniadau gwahaniaethau unigol o 
sgitsoffrenia. 


 Strwythur rhesymol. 


 Dyfnder neu amrediad.  


 Mae’n dod i gasgliad sylfaenol.  


1-2 


 Ceir gwerthusiad arwynebol o’r esboniadau gwahaniaethau unigol o 
sgitsoffrenia. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb.  


 Nid oes casgliad. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


 
  
















Sticky Note

5a – Mae’r ymateb yma’n ymdrin â’r cwestiwn yn synhwyrol gan ddewis symtomau penodol, eu disgrifio’n fanwl a defnyddio enghreifftiau er mwyn eu hesbonio’n fwy trwyadl. Gwnaethpwyd hyn gyda’r nodweddion rithweledigaeth a  rhithgredoau. Roedd esboniad y symtomau negyddol yn llai trwyadl, er bod mwy ohonynt wedi eu trafod. O ganlyniad cafwyd marc o A01 - 8.




Sticky Note

5b – Dim ateb. A02 – 0; A03 – 0.
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5. Sgitsoffrenia


 (a) Nodwch a disgrifiwch nodweddion sgitsoffrenia. [10]


 (b) Byddai rhai seicolegwyr yn awgrymu nad yw esboniadau gwahaniaethau unigol yn 
esbonio sgitsoffrenia yn llawn.


  Gan gyfeirio at y gosodiad hwn, gwerthuswch esboniadau gwahaniaethau unigol am 
sgitsoffrenia. [15]
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6. Straen


 (a) Disgrifiwch ddwy ffordd o addasu straen. [5+5]


 (b) Mae’n bosibl esbonio straen o safbwynt biolegol a hefyd o safbwynt seicolegol 
gymdeithasol.


  Gan gyfeirio at y gosodiad hwn, gwerthuswch esboniadau am straen. [15]
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Naill ai,


7. Tuedd Ddiwylliannol


 Mae’n bosibl disgrifio tuedd ddiwylliannol fel dehongli a barnu ymddygiadau o safbwynt  
diwylliant yr unigolyn ei hun. 


 Gan gyfeirio at ymchwil seicolegol, trafodwch a all seicoleg byth fod yn rhydd o duedd 
ddiwylliannol. [25]
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Anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol 
 
8. Mae’n bosibl defnyddio anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol yn llwyddiannus fel dyfais 


therapiwtig, ac mae ymchwil wedi dangos effeithiau cadarnhaol ar straen, iechyd 
meddwl ac ymlyniad (attachment). Serch hynny, pan mae anifeiliaid yn cael eu 
defnyddio, mae’n bwysig ystyried y materion moesegol.   
Gan ddefnyddio enghreifftiau, trafodwch yn feirniadol y defnydd o anifeiliaid nad ydynt 
yn fodau dynol fel dyfais therapiwtig.  [25] 


 


Mae angen i ymgeiswyr fynd i’r afael â dwy ochr y ddadl (cryfderau a chyfyngiadau) am 
ddefnyddio anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol fel dyfais therapiwtig.  
 
I gefnogi defnyddio anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol fel dyfais therapiwtig: 
 
Ymchwil sy’n dangos bod anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol yn gallu cael effeithiau 
cadarnhaol ar straen ac iechyd meddwl ac yn gallu helpu gydag ymlyniadau. Mae tystiolaeth 
wedi dangos effeithiolrwydd mewn llawer o feysydd gan gynnwys sgitsoffrenia, anableddau 
datblygu a syndrom Down.  
 
Fodd bynnag: 
 
Mae materion methodolegol difrifol mewn llawer o’r ymchwil hwn gan gynnwys samplau bach 
a diffyg grwpiau rheolydd. Nifer o newidynnau dryslyd posibl. Mae geiriad y cwestiwn yn 
caniatáu i ymgeiswyr gyflwyno materion sy’n gysylltiedig â defnyddio anifeiliaid nad ydynt yn 
fodau dynol (moeseg/rhywogaethiaeth) ond byddai angen i hyn fod yn gysylltiedig yn 
benodol â defnyddio anifeiliaid fel dyfais therapiwtig ac nid yn drafodaeth generig am 
ddefnyddio anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol fel cyfanrwydd.  


 


Marciau AA2 


9-10 


 Ceir dewis da o dystiolaeth sy’n cefnogi ac yn datblygu’n effeithiol y 
sylwadau a wneir. 


 Mae’r manylion yn gywir drwyddi draw. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’r deunydd a gynhwysir. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg. 


6-8 


 Mae’r dystiolaeth a ddefnyddir yn briodol i gefnogi’r sylwadau.  


 Gall y manylion gynnwys rhai mân wallau.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld yn y deunydd a ddefnyddiwyd, ond 
efallai nad ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg. 


3-5 


 Nid yw’r dystiolaeth a’r sylw bob amser yn berthnasol i’w gilydd. 


 Gall fod gwallau sylweddol. 


 Mae dyfnder neu amrediad yn y deunydd a roddir yn unig. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


1-2 


 Ychydig o’r dystiolaeth a roddir sy’n werth marciau. 


 Mae cymhwyso’r dystiolaeth yn amhriodol i’r sylw. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 
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Marciau AA3 


13-15 


 Dehongliad soffistigedig a chlir o’r mater. 


 Dadleuon hollol ddatblygedig a chytbwys.  


 Mae’r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i’r cyd-destun. 


 Y strwythur yn rhesymegol drwy’r ateb. 


 Mae’n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


10-12 


 Dehongliad da o’r mater allweddol.  


 Mae’r dadleuon yn drylwyr a chytbwys.  


 Mae’r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i’r cyd-destun. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae’n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


7-9 


 Dehongliad rhesymol o’r mater allweddol. 


 Mae’r dadleuon yn rhesymol ond gallent fod yn unochrog. 


 Mae’r sylwadau gwerthusol yn tueddu i fod yn generig a heb eu gosod yn 
y cyd-destun.  


 Y strwythur yn rhesymol.  


 Mae’n dod i gasgliad sylfaenol. 


4-6 


 Gall fod peth camddehongli o ran y materion allweddol.  


 Mae’r dadleuon yn sylfaenol ond yn werth rhai marciau.  


 Nid yw’r ateb yn symud y tu hwnt i honiadau. 


 Strwythur sylfaenol.  


 Gall unrhyw gasgliad fod yn gwrthddweud yr ateb.  


1-3 


 Nid oes trafodaeth ar y mater ar wahân i aralleirio syml. 


 Nid yw’r ateb yn symud y tu hwnt i honiadau. 


 Diffyg eglurder yn yr ateb. 


 Nid oes casgliad. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 
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Sticky Note

Cyflwyniad byr sy’n ceisio rhoi’r ddadl yn ei chyd-destun – ond yn aml iawn, nid anifeiliaid mewn sefyllfa domestig adref yw’r defnydd therapiwtig o anifeiliaid. Trafodaeth o foesau, ond heb wir gysylltu at y cwestiwn penodol – trafodaeth o waith Harlow, Thorndyke a Pavlov yn gamarweiniol gan nad oeddynt yn defnyddio anifeiliaid fel dyfais therapiwtig. Rhan orau’r ateb yw’r ddau baragraff olaf, lle mae son am awtistiaeth ac yna effaith negyddol posibl ar yr anifeiliad. A02 – 2; A03 -7.














Sticky Note

Dim ateb. A02 – 0; A03 – 0. 
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Neu,


8. Anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol


Mae’n bosibl defnyddio anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol yn llwyddiannus fel dyfais
therapiwtig, ac mae ymchwil wedi dangos effeithiau cadarnhaol ar straen, iechyd meddwl ac
ymlyniad (attachment). Serch hynny, pan mae anifeiliaid yn cael eu defnyddio, mae’n bwysig
ystyried y materion moesegol.


Gan ddefnyddio enghreifftiau, trafodwch yn feirniadol y defnydd o anifeiliaid nad ydynt yn fodau
dynol fel dyfais therapiwtig.  [25]
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4. Ymddygiadau troseddol


 (a) (i) Disgrifiwch un esboniad biolegol am ymddygiadau troseddol. [5]
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2. Ymddygiadau’r sbectrwm awtistig 
 


(a) Disgrifiwch ddau esboniad am ymddygiadau’r sbectrwm awtistig. [10]  
 


Cwestiwn AA1 yw hwn. 
 


 Mae’r fanyleb yn cynnwys yr esboniadau canlynol:  


 Esboniadau biolegol: Camweithrediad yr amygdala, ïonau clorid ar enedigaeth, 
rhagdueddiad genetig. Mae’r amygdala wedi’i gysylltu ag awtistiaeth gan ei fod 
yn dyngedfennol mewn ymatebion cymdeithasol ac emosiynol. Er nad oes dim 
gwahaniaeth ym maint yr amygdala mewn oedolion, wrth ddatblygu mae 
gwahaniaethau sylweddol i’w gweld. Mae twf maint yr amygdala mewn plant ag 
ASD yn fwy na’r twf normal. Tra mae’r ffoetws yn y groth, mae lefel ïonau clorid 
yn uchel. Mae’r rhain yn lleihau’n gyflym yn ystod genedigaeth, wedi’u rheoli gan 
ryddhau ocsitosin. Pan mae’r rhyddhau ocsitosin wedi’i rwystro, mae’r lefel o 
ïonau clorid yn parhau’n uchel ac mae hyn wedi’i gysylltu â datblygu ASD. Hefyd 
mae tystiolaeth sylweddol bod cydran enetig gan ASD. Mae nifer o astudiaethau 
o deuluoedd/gefeilliaid yn ategu hyn.  


 Esboniadau gwahaniaethau unigol: gwahaniaethau rhywedd, theori o feddwl, 
cydlyniad canolog gwan. Mae gwahaniaethau rhywedd wedi’u hen sefydlu mewn 
ASD. Mae gwrywod yn fwy tebygol o lawer o ddatblygu ASD. Mae hyn yn arwain 
at ddamcaniaeth enetig am yr achosion. Mae theori o feddwl yn awgrymu bod 
modd esbonio ASD drwy ddiffygion gwybyddol, sef yr anallu i brosesu cyflyrau 
meddyliol pobl eraill. ‘Dallineb meddwl’ yw’r enw ar hyn ac mae’n esbonio nifer o 
namau cymdeithasu a chyfathrebu ASD. Mae’r theori cydlyniad canolog gwan yn 
awgrymu, er y gallai rhai unigolion ag ASD fod yn fedrus mewn rhai tasgau 
prosesu, maen nhw’n cael trafferth i roi’r ‘darlun cyfan’ neu’r cyd-destun 
ehangach at ei gilydd ac efallai’n canolbwyntio yn lle hynny ar fanylion mân iawn. 


 Esboniadau seicolegol cymdeithasol: ymddygiad gwrywol, theori empatheiddio-
systemeiddio, mam oergell. Mae’r theori ymddygiad gwrywol yn awgrymu bod 
tueddiadau gwrywol fel systemeiddio i’w gweld mewn ffurfiau eithafol o ASD. 
Empatheiddio – mae’r theori systemeiddio yn awgrymu ei bod hi’n well gan 
unigolion ag ASD systemeiddio nag empatheiddio. Mae hyn yn esbonio 
agweddau ar ASD y mae’r theori o feddwl yn methu’u hesbonio, fel agweddau di-
gymdeithasol ASD (yr angen am drefn) a bod ASD yn fwy cyffredin mewn 
gwrywod, gan fod dynion yn tueddu i fod yn systemeiddwyr a benywod yn tueddu 
i fod yn empatheiddwyr. Mae’r fam oergell yn theori seicodynamig ac yn 
awgrymu y gallai mathau arbennig o riant (oer, di-emosiwn a gor-ddeallus yn eu 
dull o fagu plant) yn gysylltiedig â datblygu ASD. 


 Unrhyw esboniad priodol arall am ymddygiadau sbectrwm awtistig.  
 


Gall ymgeiswyr ddewis UNRHYW ddau esboniad. Os yw ymgeisydd yn disgrifio mwy na 
dau esboniad, gellir rhoi marciau i’r ddau ddisgrifiad gorau.  
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Marciau AA1 


9-10 


 Y disgrifiad o ddwy nodwedd ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn drylwyr 
a chywir.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’r deunydd a gynhwysir.  
 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy’r ateb.  
 Strwythur rhesymegol. 


6-8 


 Y disgrifiad o ddwy nodwedd ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn weddol 
fanwl a chywir.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld yn y deunydd a ddefnyddiwyd, ond 
efallai nad ydynt yn gytbwys.  


 Defnydd da o derminoleg.  
 Y strwythur yn rhesymegol, gan fwyaf. 


3-5 


 Y disgrifiad o'r ddau esboniad o ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn 
sylfaenol o ran manylion a chywirdeb. 


 Mae dyfnder neu amrediad yn y deunydd a roddir yn unig.  
 Peth defnydd o derminoleg briodol.  
 Strwythur rhesymol. 
 NEU 


Y disgrifiad o un esboniad o ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn drylwyr a 
chywir. 


1-2 


 Y disgrifiad o’r ddau esboniad am ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn 
arwynebol. 


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


 Diffyg eglurder yn yr ateb. 
NEU 


 Y disgrifiad o’r un esboniad am ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn 
weddol fanwl a chywir.  


0  Ateb amhriodol wedi’i roi.  


 Ni wnaed ymgais i ymateb 
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Mae Siân yn gynorthwyydd addysgu sy’n cefnogi plant ag anhwylderau’r sbectrwm 
awtistig. Mae hi’n cefnogi dau blentyn. Mae David yn cael problemau gyda rhyngweithio 
cymdeithasol a mynegi ei emosiynau, ac mae Clare yn cael problem gyda sgiliau 
cyfathrebu.  
 
(b) Gan gyfeirio at y senario, gwerthuswch ddulliau o addasu ymddygiadau’r 


sbectrwm awtistig y gallai Siân eu defnyddio i gefnogi David a Clare.  [15] 
 


Mae hwn yn gwestiwn AA3 (10 marc) ac yn gwestiwn AA2 (5 marc).  
Y dulliau o addasu ymddygiadau sbectrwm awtistig sydd wedi’u henwi ar y fanyleb 
yw:  
 


 System Cyfathrebu drwy Gyfnewid Lluniau (PECS) ac Ymyriad Datblygiad 
Perthynas (RDI)  


 Gellir rhoi marc am unrhyw ddull priodol arall o addasu ymddygiadau’r sbectrwm 
awtistig.  
 
Marciau AA3 
Dylai’r ateb ganolbwyntio ar werthuso’r dulliau yn hytrach na disgrifiad syml o’r 
dulliau (a fyddai’n AA1). Gallai’r pwyntiau gynnwys:  
 


 Dilysrwydd y dull addasu 


 Defnyddioldeb / effeithiolrwydd y dull addasu  


 Cymhwyso’r esboniad i’r dull addasu. 


 Tuedd ddiwylliannol neu duedd arall yn amlwg yn yr esboniad.  


 Safbwynt ar ddadleuon fel natur–magwraeth, ewyllys rydd–penderfyniaeth  


 Cymharu ag esboniadau eraill  


 Unrhyw werthusiad priodol arall. 
 
Marciau AA2 
Bydd marciau AA2 yn cael eu rhoi am ddethol deunydd yn effeithiol a’i 
gymhwyso’n effeithiol i’r senario.  
Gallai’r cynllun hwn gynnwys: 


 Awgrymiadau penodol o dechnegau a allai fod yn fwy effeithiol i un plentyn 
(er enghraifft PECS i Clare ac RDI i David) neu gymwysiadau i rôl 
cynorthwyydd dysgu /cefnogaeth i blant ag ymddygiadau’r sbectrwm 
awtistig. 


 Unrhyw gymhwysiad priodol arall. 
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Marciau AA3 


9-10 


 Ceir gwerthusiad trylwyr o’r dulliau o addasu ymddygiadau’r sbectrwm 
awtistig.  


 Y strwythur yn rhesymegol drwy’r ateb. 


 Yn cynnwys dyfnder ac amrediad.  


 Mae’n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


6-8 


 Ceir gwerthusiad rhesymol o’r dulliau o addasu ymddygiadau’r sbectrwm 
awtistig.  


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld, ond nid ydynt yn gytbwys.  


 Mae’n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir.  


3-5 


 Ceir gwerthusiad rhesymol o’r dulliau o addasu ymddygiadau’r sbectrwm 
awtistig.  


 Strwythur rhesymol. 


 Dyfnder neu amrediad. 


 Mae’n dod i gasgliad sylfaenol. 
NEU 


 Y gwerthusiad o ddim ond un dull o addasu ymddygiadau’r sbectrwm 
awtistig yn drylwyr ac yn gywir. 


1-2 


 Ceir gwerthusiad arwynebol o’r dulliau o addasu ymddygiadau’r sbectrwm 
awtistig. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb.  


 Nid oes casgliad. 
NEU 


 Y gwerthusiad o ddim ond un dull o addasu ymddygiadau’r sbectrwm 
awtistig yn rhesymol. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi.  


 Ni wnaed ymgais i ymateb 


 


Marciau AA2 


5 
 Ceir dewis da o dystiolaeth ac mae’n cael ei chymhwyso’n effeithiol at y 


senario. 


 Mae’r manylion yn gywir. 


3-4 
 Tystiolaeth briodol wedi’i defnyddio a’i chymhwyso at y senario.  


 Mae’r manylion yn gywir ar y cyfan. 


1-2 
 Y dystiolaeth wedi’i chymhwyso’n arwynebol i’r senario yn unig. 


 Gall fod gwallau i’w gweld drwy’r ateb. 


0 
 Dim tystiolaeth wedi’i rhoi. 


 Dim ymgais i gymhwyso. 


 
















Sticky Note

Disgrifir yr esboniad empathi-systemeiddio i ddechrau gan roi disgrifiad manwl o’r esboniad gan ddefnyddio Baron-Cohen i uwcholeuo’r nodweddion sbesiffig o ymddygiadau sbectrwm awtistig. 
Yna mae’r ymgeisydd yn disgrifio’r cydlyniad canolog gwan gan eto ddefnyddio syniadau Frith i arddangos nodweddion o ymddygiad sbectwrm awtistig. A01 – 10. 












Sticky Note

Yn syth, mae’r ymgeisydd yn ennill marciau A02 wrth drafod pa ddull addasu sydd orau i ba unigolyn (Clare neu David).  Trwy gydol rhan yma’r ateb, mae’r ymgeisydd yn gwerthuso RDI wrth gyfeirio at David a Sian. Yn yr un modd, mae’r ymgeisydd yna’n trafod PECS wrth gyfeirio at Clare. Eto, mae gwerthusiad o’r dull addasu gan gynnwys costau, problemau gyda gwobrwyo ac faint o amser gall y broses gymryd. A02 – 4; A03 – 10.

























Sticky Note

Dau esboniad wedi’u disgrifio. 
Y disgrifiad cyntaf oedd amygdala. Roedd yr esboniad yma’n drwadl gydag enghreifftiau o waith ymchwil cywir wedi’u hategu (Nordahl a Baron-Cohen). Terminoleg gywir yn yr esboniad yma.
Yr ail esboniad yw’r empatheiddio- systemeiddio. Mae’r disgrifiad yma’n llai manwl na’r cyntaf. Serch hyn, roedd enghraifft o waith ymchwil wedi’i nodi hefyd. A01 – 7.








Sticky Note

Yr unig enghraifft o dystiolaeth A02 yw cynnwys enwau’r bobl yn y scenario sef Sian, David a Clare. Felly 1/5 oedd yr agwedd hon.
Ar gyfer gwerthuso’r dulliau addasu(A03), un dull yn unig roedd yr ymgweisydd wedi’i werthuso, sef PECS. Roedd yna enghreifftiau o waith ymchwil i gefnogi’r dull addasu ynghyd ag esboniad fer o’r goblygiadau moesegol. Oherwydd dim ond un dull addasu a gafodd ei werthuso, nid oedd modd mynd yn uwch na hanner marciau. A02 – 1; A03 - 5
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2. Ymddygiadau’r sbectrwm awtistig


(a) Disgrifiwch ddau esboniad am ymddygiadau’r sbectrwm awtistig. [10]


(b) Mae Siân yn gynorthwyydd addysgu sy’n cefnogi plant ag anhwylderau’r sbectrwm
awtistig. Mae hi’n cefnogi dau blentyn. Mae David yn cael problemau gyda rhyngweithio
cymdeithasol a mynegi ei emosiynau, ac mae Clare yn cael problem gyda sgiliau
cyfathrebu.


Gan gyfeirio at y senario, gwerthuswch ddulliau o addasu ymddygiadau’r sbectrwm
awtistig y gallai Siân eu defnyddio i gefnogi David a Clare. [15]
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3. Ymddygiadau bwlio


 (a) (i) Disgrifiwch yn fyr sut gallai esboniadau seicolegol gymdeithasol gael eu cymhwyso 
at addasu ymddygiadau bwlio. [5]


  (ii) Trafodwch gryfderau a gwendidau esboniadau biolegol am ymddygiadau bwlio.
 [10]


 (b) Disgrifiwch ddau ddull o addasu ymddygiadau bwlio. [10]
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6. Straen


 (b) Mae’n bosibl esbonio straen o safbwynt biolegol a hefyd o safbwynt seicolegol 
gymdeithasol.


  Gan gyfeirio at y gosodiad hwn, gwerthuswch esboniadau am straen. [15]
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Naill ai,


7. Tuedd Ddiwylliannol


 Mae’n bosibl disgrifio tuedd ddiwylliannol fel dehongli a barnu ymddygiadau o safbwynt  
diwylliant yr unigolyn ei hun. 


 Gan gyfeirio at ymchwil seicolegol, trafodwch a all seicoleg byth fod yn rhydd o duedd 
ddiwylliannol. [25]
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Neu,


8. Anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol


 Mae’n bosibl defnyddio anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol yn llwyddiannus fel dyfais  
therapiwtig, ac mae ymchwil wedi dangos effeithiau cadarnhaol ar straen, iechyd meddwl ac 
ymlyniad (attachment). Serch hynny, pan mae anifeiliaid yn cael eu defnyddio, mae’n bwysig 
ystyried y materion moesegol.


 Gan ddefnyddio enghreifftiau, trafodwch yn feirniadol y defnydd o anifeiliaid nad ydynt yn fodau 
dynol fel dyfais therapiwtig.  [25]
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5. Sgitsoffrenia


 (a) Nodwch a disgrifiwch nodweddion sgitsoffrenia. [10]
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5. Sgitsoffrenia


 (b) Byddai rhai seicolegwyr yn awgrymu nad yw esboniadau gwahaniaethau unigol yn 
esbonio sgitsoffrenia yn llawn.


  Gan gyfeirio at y gosodiad hwn, gwerthuswch esboniadau gwahaniaethau unigol am 
sgitsoffrenia. [15]
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6. Straen


 (a) Disgrifiwch ddwy ffordd o addasu straen. [5+5]












 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 

























2 








3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


1 
© WJEC CBAC Ltd. 


TAG UWCH (NEWYDD) 
SEICOLEG – UNED 3 


 
CYNLLUN MARCIO HAF 2018 


 
 
1. Ymddygiadau caethiwus 
 


(a) Disgrifiwch ddau esboniad seicolegol cymdeithasol am ymddygiadau caethiwus.[10] 
 


Cwestiwn AA1 yw hwn. 
 
Mae tri esboniad seicolegol cymdeithasol o ymddygiadau caethiwus wedi’u henwi ar 
y fanyleb, sef:  


 


 Cyd-forbidrwydd â salwch meddwl (yn enwedig anhwylderau tymer a phryder; 
mae’r berthynas yn gymhleth. Gallai rhai ymddygiadau caethiwus, yn enwedig 
caethiwed i gyffuriau, arwain at symptomau eraill fel seicosis. Gallai rhai 
ymddygiadau caethiwus fod yn ffurf o hunanddosio neu strategaeth ymdopi â 
symptomau fel pryder ac iselder).  
Er enghraifft, gallai unigolion sydd wedi cael diagnosis o anhwylderau tymer neu 
bryder fod yn debygol o ddioddef o anhwylder defnyddio cyffuriau (camdriniaeth 
neu ddibyniaeth) hefyd. Mae hyn yr un mor wir i’r rheini sydd wedi cael 
diagnosis o syndrom gwrthgymdeithasol, fel anhwylder gwrthgymdeithasol neu 
ymddygiad.  


 Pwysau gan gyfoedion (cysyniadau’n cynnwys SLT, normau cymdeithasol ac 
atgyfnerthiad).  


 Rôl y cyfryngau (cysyniadau’n cynnwys normau cymdeithasol, SLT, 
atgyfnerthiad dirprwyol). 


 Unrhyw esboniad seicolegol cymdeithasol priodol arall. 


 


Marciau AA1 


9-10 


 Y disgrifiad o ddau esboniad seicolegol cymdeithasol am ymddygiad 
caethiwus yn drylwyr a chywir. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’r deunydd a gynhwysir.  


 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy’r ateb.  


 Strwythur rhesymegol. 


6-8 


 Y disgrifiad o ddau esboniad seicolegol cymdeithasol am ymddygiad 
caethiwus yn weddol fanwl a chywir.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld yn y deunydd a ddefnyddiwyd, ond 
efallai nad ydynt yn gytbwys.  


 Defnydd da o derminoleg. 


 Y strwythur yn rhesymegol, gan fwyaf. 


3-5 


 Y disgrifiad o ddau esboniad seicolegol cymdeithasol am ymddygiad 
caethiwus yn sylfaenol o ran manylder a chywirdeb.  


 Mae dyfnder neu amrediad yn y deunydd a roddir yn unig.  


 Peth defnydd o derminoleg briodol.  


 Strwythur rhesymol. 
NEU 


 Y disgrifiad o un esboniad seicolegol cymdeithasol am ymddygiadau 
caethiwus yn drylwyr a chywir. 







 


2 
© WJEC CBAC Ltd. 


1-2 


 Y disgrifiad o ddau esboniad seicolegol cymdeithasol am ymddygiad 
caethiwus yn arwynebol o ran manylion a chywirdeb. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol.  


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 
NEU 


 Y disgrifiad o un esboniad seicolegol cymdeithasol am ymddygiad 
caethiwus yn weddol fanwl a chywir.  


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi.  


 Ni wnaed ymgais i ymateb 


 


(b) Disgrifiwch yn fyr sut gallai esboniadau biolegol gael eu cymhwyso at addasu 
ymddygiadau caethiwus.         [5]  
 
Cwestiwn AA2 yw hwn. 
 
Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 


 Dangos dealltwriaeth o sut byddai’r ymagwedd fiolegol gyffredinol yn cael ei 
chymhwyso i addasu ymddygiadau caethiwus. 


 Cysylltu’r ymagwedd fiolegol â dull eang (neu benodol, wedi’i enwi) o addasu 
ymddygiadau caethiwus (yn fwy na thebyg amnewid gweithydd a 
gwrthweithydd/therapi anghymell).  


 Unrhyw ddisgrifiad priodol arall. 
 
D.S. Nid yw’n ofynnol i ymgeiswyr ddangos gwybodaeth fanwl am ddulliau penodol o 
addasu ymddygiad ac eithrio’r dulliau sydd wedi’u henwi yn y fanyleb.  


 


Marciau AA2 


5 


 Ceir dewis da o dystiolaeth ac mae’n cael ei chymhwyso’n effeithiol i 
ddatblygu’r ddadl.  


 Disgrifiad clir o sut y gellid cymhwyso esboniadau biolegol at addasu 
ymddygiadau caethiwus.  


 Mae’r manylion yn gywir.  


3-4 


 Tystiolaeth briodol wedi’i defnyddio a’i chymhwyso at ofynion y ddadl.  


 Disgrifiad o sut y gellid cymhwyso esboniadau biolegol at addasu 
ymddygiadau caethiwus. 


 Mae’r manylion yn gywir ar y cyfan. 


1-2 
 Y dystiolaeth a ddefnyddir yn ddisgrifiadol ond heb ei chymhwyso neu mae’r 


cysylltiadau ag addasu ymddygiadau caethiwus yn wan. 


 Gall fod gwallau i’w gweld drwy’r ateb. 


0  Dim tystiolaeth wedi’i rhoi. 


 Dim ymgais i gymhwyso. 
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(c) Gwerthuswch ddulliau o addasu ymddygiadau caethiwus. [10] 
 


Cwestiwn AA3 yw hwn.  
 
Gellir rhoi marciau am y canlynol; 
 
Gellir defnyddio unrhyw ddull o addasu ymddygiadau caethiwus i ateb y cwestiwn 
hwn. Mae’r rhai a nodir ar y fanyleb fel a ganlyn: amnewid gweithydd a 
gwrthweithydd a therapi anghymell. 


 Amnewid gweithydd a gwrthweithydd.  
Mae’r dull hwn o addasu ymddygiad yn seiliedig ar y dull biolegol. Mae’n cael ei 
ddefnyddio’n bennaf i drin caethiwed i gyffuriau, ond yn fwy diweddar, i drin 
caethiwed ymddygiadol hefyd. Un enghraifft o amnewid gweithydd yw methadon a 
gaiff ei amnewid am heroin; mae’n cael rhai o’r un effeithiau ac yn lleihau’r 
chwant/symptomau diddyfnu. Mae amnewid gwrthweithydd yn rhwystro swyddogaeth 
sylwedd (yn hytrach nag yn ei ddynwared). Er enghraifft, defnyddir naltrexone i 
rwystro effeithiau pleserus opioidau ac felly eu gwneud nhw’n llai caethiwus.  


 Therapi anghymell.  
Mae’r dull hwn o addasu ymddygiad yn seiliedig ar yr ymagwedd ymddygiadol ac ar 
newid (neu ddad-ddysgu) cysylltiadau. Efallai bydd yn defnyddio cyffuriau fel 
Antabus i wneud hyn.  
Gellir defnyddio dulliau gwybyddol fel therapi rhesymoli emosiwn (e.e. gwaith 
Griffiths). 
Gellir hefyd awgrymu therapi cyffuriau er mwyn helpu ymdopi â symptomau 
cysylltiedig fel pryder. 
 
Dylai’r ateb ganolbwyntio ar werthuso’r dulliau yn hytrach na disgrifiad syml o’r 
dulliau (a fyddai’n AA1). Gallai’r pwyntiau gynnwys:  


 


 Dilysrwydd y dull addasu. 


 Defnyddioldeb / effeithiolrwydd y dull addasu. 


 Cymhwyso’r esboniad i’r dull addasu. 


 Tuedd ddiwylliannol neu duedd arall yn amlwg yn yr esboniad.  


 Safbwynt ar ddadleuon fel natur–magwraeth, ewyllys rydd–penderfyniaeth.  


 Cymharu ag esboniadau eraill. 


 Unrhyw werthusiad priodol arall. 


 
  







 


4 
© WJEC CBAC Ltd. 


Marciau AA3 


9-10 


 Ceir gwerthusiad trylwyr o’r dulliau o addasu ymddygiadau caethiwus. 


 Y strwythur yn rhesymegol drwyddi draw.  


 Yn cynnwys dyfnder ac amrediad. 


 Mae’n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir.  


6-8 


 Ceir gwerthusiad rhesymol o’r dulliau o addasu ymddygiadau caethiwus.  


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld, ond nid ydynt yn gytbwys. 


 Mae’n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir.  


3-5 


 Ceir gwerthusiad sylfaenol o’r dulliau o addasu ymddygiadau’r caethiwus. 
NEU  


 Ceir gwerthusiad trylwyr o ddim ond un dull o addasu ymddygiadau 


caethiwus. 


 Strwythur rhesymol.  


 Dyfnder neu amrediad. 


 Mae’n dod i gasgliad sylfaenol. 


1-2 


 Ceir gwerthusiad arwynebol o’r dulliau o addasu ymddygiadau caethiwus. 
NEU 


 Ceir gwerthusiad rhesymol o ddim ond un dull o addasu ymddygiadau 


caethiwus. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb.  


 Nid oes casgliad. 


0  Ateb amhriodol wedi’i roi.  


 Ni wnaed ymgais i ymateb 


 
  












Sticky Note

Yr esboniad seicolegol gymdeithasol cyntaf oedd pwysau cyfoedion. Mae disgrifiad manwl o’r esboniad gydag enghraifft ychwanegol o waith Moore i gryfhau’r esboniad. 
Yn ail, mae’r esboniad seicolegol gymdeithasol o rôl y cyfryngau. Yma mae’r disgrifiad ei hun yn llai manwl, ond mae gwaith ymchwil Bandura a Lyons yn atgyfnerthu’r disgrifiad. A01 – 9.








Sticky Note

Yma ceir 4/5 am yr ymateb A02. Mae’r ymgeisydd yn trafod effaith yr esboniad dopamine ac yn trafod gwahanol ddulliau addasu megis naltrexone a methadone. I gael marciau llawn byddai angen trafodaeth enhangach o sut mae’r cyffiriau yn addasu’r ymddygiad caethiwus. A02 – 4. 








Sticky Note

Mae’r frawddeg agoriadol yn disgrifio ac felly nid oes modd ei asesu. Wedi hyn, mae’r ymateb yn ffocysu ar un math o ddull addasu, sef cemotherapi. Yma ceir ychydig o drafodaeth am y broblem wrth drin y symtomau’n unig, buddiau cymdeithasol ac anhawster cymryd y ffeddiginiaeth. Nid oes enghreifftiau o waith ymchwil penodol nac y chwaith werthusiad o fwy nag un dull addasu o ymddygiadau caethiwus. A03 – 5.   
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1. Ymddygiadau caethiwus


 (a) Disgrifiwch ddau esboniad seicolegol gymdeithasol am ymddygiadau caethiwus. [10]


 (b) Disgrifiwch yn fyr sut gallai esboniadau biolegol gael eu cymhwyso at addasu  
ymddygiadau caethiwus. [5]


 (c) Gwerthuswch ddulliau o addasu ymddygiadau caethiwus. [10]
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4. Ymddygiadau troseddol


 (a)


  (ii) Disgrifiwch un esboniad gwahaniaethau unigol am ymddygiadau troseddol. [5]
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4. Ymddygiadau troseddol


 (b) Mae Rhys yn gweithio mewn sefydliad i droseddwyr ifanc. Gwrywod ifanc yw ei gleientiaid 
ac mae eu hymddygiadau troseddol wedi cynnwys gweithredoedd treisgar a lladrata.


  Gan gyfeirio naill ai at reolaeth dicter neu gyfiawnder adferol, trafodwch y cryfderau a’r 
gwendidau pe bai Rhys yn defnyddio’r dull hwn er mwyn addasu ymddygiadau troseddol 
ei gleientiaid. [15]
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